

# 特别报道

广药集团旗下广州白云山星群(药业)股份有限公司:

# 打好疫情阻击战免费赠药10万多袋 引医药产业发展彰显国企责任担当

为响应医药行业相关号召,铭记在疫情防控阻击战中做出突出贡献的企业,9月26日,广东省医药企业管理协会、广东省药学会、广东新快报社共同举办,粤港澳大湾区医药高端标杆产业园、仓配速效科技集团协办的广东省“医药产业影响力人物(品牌)”系列风采展示活动。

星群夏桑菊颗粒作为白云山星群的明星产品,在2003年抗击“非典”时成效显著。而在今年年初突发的新冠肺炎疫情中,拥有抗青十号桑叶、夏枯草GAP基地的白云山星群亦积极担当、主动作为,全力投入疫情防控工作。

作为医药产业2019年度杰出经济人物、2020年度抗疫突出贡献企业家之一——广州白云山星群(药业)股份有限公司董事长、总经理孙维广表示:“疫情就是命令!防控就是责任!”

回顾战“疫”之路,白云山星群按照集团“两不两保”要求,第一时间向武汉援助第一批防疫药品星群夏桑菊颗粒、抢先复工复产、道路封闭依然排除万难毅然返穗的热心员工、克服困难多次奔赴医院送物资的勇士……白云山星群的广大党员干部以高度的政治站位和责任担当,积极投身到疫情防控工作中。白云山星群也不忘药企初心,肩负起恢复经济生产的重大责任。战“疫”事迹三次登上中央电视台,并且也得到了媒体高度的评价。

## 战“疫”部署早行动快夏桑菊显功用

“2019年是暖冬流感趋势,可以预见星群夏桑菊需求量大,于是去年底,为防控流感,我们已做了相关充足的准备。没想到,新冠来临,这些准备更是没白做。”白云山星群董事长、总经理孙维广透露,1月20日20时,收到了正在出差的广药集团党委书记、董事长李楚源发来的指示,即要求白云山星群切实做好疫情防控,以及夏桑菊颗粒的供应保障工作。孙维广立即向党政班子通报,并积极全面动员起来。

1月23日,根据广药集团关于做好疫情防控工作的相关通知精神,白云山星群迅速成立疫情防控工作应急领导小组,董事长孙维广任组长、党委书记霍志成任常务副组长、副总经理张伟任副组长,其他领导班子成员为组员,同时成立市场保障组和生产保障组,形成党政主要领导靠前指挥、具体部署亲自抓,生产、供应、销售、总务、办公室等部门协同联动的工作机制。

## 10万袋星群夏桑菊千里加急送达武汉

2020年新冠肺炎疫情发生之初,白云山星群公司就立即行动,希望能尽快将夏桑菊运至武汉支援抗疫一线。然而,因交通管制及快递停运等原因,企业发运的大宗物资无法进入武汉。“哪怕运费贵十倍,也要把星群夏桑菊送达武汉!”听到孙维广董事长的坚定命令,大年初一下午4时,支持保障部副部长段丽霞立即接手联系武汉红十字会相关对接人,储运组主管许泽燕则联系几大快递物流公司。其间,段丽霞多次与武汉红十字会沟通、协调,最后,武汉红十字会经请示决定接收星群的捐赠。

然而,货物运输问题仍悬而未决。当晚,好消息传来。段丽霞获悉,中国邮政北京总部已决定,为支持武汉防控疫情工作,邮政出台绿色通道政策,并免去所有运往武汉的应急和抗疫物资运费。孙维广董事长回忆道:“得知运输问题终于敲定的那一刻,大家都如释重负地松了一口气,瞬间感觉‘天都光晒’(粤语,意思为麻烦终于都解决了)。”

次日为大年初二,中国邮政广州分公司便派出3辆专车到白云山星群收揽物资,星群夏桑菊终于踏上了千里加急、驰援武汉的中国邮政首架次邮航专机CF9111的航班。白云山星群的多名员工也自愿回公司参与首批夏桑菊捐赠物资的发货。这100箱星群夏桑菊,是广州第一批,也是广州企业当时援助武汉药物中最大一批物资,中央电视台《共同关注》栏目“抗击疫情·驰援武汉”等进行了报道,广东电视台、央视财经、新浪财经等媒体广泛报道并给予高度评价。

这批100箱星群夏桑菊援助仅是星群系列大型公益捐赠的开端。1月28日,第二批100箱星群夏桑菊驰援武汉再出发,由霍志成书记、张伟副总经理现场参与组织捐赠。1月29日,白云山星群联合华润湖北医药公司捐赠的50箱星群夏桑菊抵达湖北,统一调配给当地医院。



## 雪中送炭为医院社区农村赠送抗疫物资

疫情之初,中国工程院院士钟南山团队及广州医科大学附属第一医院、中山大学附属第三医院等多家医院面临医护人员防护物资紧缺问题,并向社会发出援助请求。1月31日,白云山星群组织调集200箱星群夏桑菊,由孙维广董事长带领市场副总监王骥等开展捐赠活动,星群夏桑菊颗粒等在内的上万包援助药品,

顺利送达钟南山院士团队,以及广州医科大学附属第一医院、广州市第八人民医院等多家医疗机构。

春节期间,广药旗下全国最大的夏桑菊生产企业,广州白云山星群(药业)股份有限公司员工一直奋战在抗疫第一线,不但保药品供应,做到“两不两保”,同时为客运站、机场、地铁集团、

社区街道送去防疫急需星群夏桑菊、体温枪、口罩等,共同守护家园。

“值得一提的是,疫情并没有阻挡我们精准扶贫的步伐。”孙维广董事长告诉记者,驻村干部进村前,公司不仅做好他们的个人防护准备,更是为他们配备了一批防疫物资,带进村、送到村民手上。

## 早早复工肩负恢复经济生产的重大责任

自新冠肺炎疫情发生以来,广药集团旗下广州花城药业有限公司生产的“抗病毒口服液”市场需求量大增,花城公司在春节加班加点开足马力生产仍供不应求。按照“两不两保”的承诺,广药集团迅速统筹内部生产资源,协调有成熟口服液生产线的白云山星群紧急援助花城公司。经药政审批后,一场与时间赛跑的受托生产任务由此在白云山星群展开……

为协调口服液生产,白云山星群需暂停某重点产品生产线,并需要在满负荷生产夏桑菊颗粒的同时,抽调多名骨干力量攻克“抗病毒口服液”的生产、工艺、设备等难关。面对这些困难,白云山星群董事长孙维广迅速作出部署,提出了“药政先行、药政与工艺可行性研究并行、两手抓一步走”的工作要求。

在设备、研发、生产等部门的



通力协作下,1月29日,白云山星群公司对花城公司的包材测试成功。2.5万瓶的小试产品通过花城公司的质量标准检验后,正式启动商业批次验证生产……面对抗疫生产任务的升级,白云山星群既确保了防疫药品“夏桑菊颗粒”的生产供应,又圆满完成受托生产花城“抗病毒口服液”的政治任务。

就是这样,白云山星群在这

样的一个特殊时期里,本着服务大众健康的企业理念,坚持在常态化疫情防控中加快推进生产秩序恢复,大年初七,就已全面复工复产。“我们员工有600多名,复工前,口罩已按所需储备到位。”孙维广董事长介绍,每天员工通勤和工作的口罩都充足的口罩供应,同时一天测三次体温……做好疫情防控,加快经济发展,展示了星群人的斗争精神、勇气和担当。

## 未来线上销售和大健康产品将加强建设

谈及未来的医药发展方向,孙维广董事长表示,疫情期间,医药业务还是受到不同程度影响,公司传统业务也无法独善其身。但新零售方式和线上销售给企业发展带来很大启发,如集团运营的穗康平台,疫情期间为市民提供邮寄口罩

等业务,这种无接触支付、无接触成交方式,提醒我们传统医药企业要在这些方面加强建设。

此次疫情面前,拥有抗青十号桑叶、夏枯草GAP基地的星群夏桑菊持续守护大众和医护人员的健康外,中药配方固体饮料颗粒、天

然VE、维生素D、维C类产品等大健康产品在疫情期间受市民热捧,“这表明我国人们防病、治病意识强,而这些不仅可以提高人们体质和生活质量,也能扩大内需的大健康产品是未来大力发展的方向。”孙维广董事长说。

(黎秋玲)